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     ·  वगमासमरीकर् : ओळख   ·  वगमासमरीकर् सोडवणयाचया पद्धतरी

       ·  वगमासमरीकर्ाचया मुळांचे सवरूप ·  मुळे व स्हगु्क यांतरीि संबंध

         ·  वगमासमरीकर्ांचे उपयोजन

जरा आठिूया.

 शवद्ाथगी शमत्ांनो, इयतता नववरीमधये आप् बहुपदरी शशकिो आ्होत. यामधये बहुपदरीचे कोटरीवरून ्हो्ारे प्रकार 
आप् अभयासिे. एका चिातरीि जया बहुपदरीचरी कोटरी एक असते, शतिा रेषरीय बहुपदरी आश् शजचरी कोटरी दोन 
असते, शतिा वगमा बहुपदरी म्ह्तात. 

 कृती : खािरीि बहुपदींचे रेषरीय बहुपदरी आश् वगमा बहुपदरी असे वगगीकर् करा. 

 5x + 9,    x2 + 3x -5,   3x - 7,  3x2 - 5x,  5x2

      रेषरीय बहुपदरी               वगमा बहुपदरी

 

 आप् आता वगमा बहुपदरीचरी शकंमत 0 घेऊन जे समरीकर् शमळते तयाचा अभयास करू. अशा समरीकर्ािा 
वगमासमरीकर् म्ह्तात. आप् दैनंशदन जरीवनात अनेक वेळा या वगमासमरीकर्ांचा वापर करतो. 
उदाहरि :  संकेतने 200 चौमरी क्षेत्फळाचा एक आयताकृतरी भूखंड खरेदरी केिा. भूखंडाचरी िांबरी ्हरी तयाचया रुंदरीपेक्षा 
  10 मरीटर जासत ्होतरी, तर तया भूखंडाचरी िांबरी व रुंदरी शकतरी ्होतरी? 

  समजा भूखंडाचरी रुंदरी x मरीटर आ्हे. 

  \ िांबरी = (x + 10) मरीटर 
  आयताकृतरी भूखंडाचे क्षेत्फळ = िांबरी ´ रुंदरी

  \ 200 = (x + 10) ´ x
  \ 200 = x2 + 10 x
  म्ह्जेच  x2 + 10x = 200

  \   x2 + 10x - 200 = 0

  

चला, णशकूया.

2 िगमिसिीकरिे 
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िगमिसिीकरिाचे सािानय �प (Standard form of quadratic equation)

 आता x2 + 10x - 200 = 0 ्हे वगमासमरीकर् सोडवून आप् भूखंडाचरी रुंदरी व िांबरी ठरवू शकतो. 
 वगमासमरीकर् कसे सोडवायचे याचा आप् अभयास करू. 

जरा आठिूया.

    

 

 

जािून घेऊया.

 जया एका चिातरीि समरीकर्ात सवमा घातांक पू्मा संखया असून चिाचा मोठ्यांत मोठा घातांक 2 असतो, ते 
वगमासमरीकर् असते. 

 ते सामानय रूपात ax2 + bx + c = 0 असे शिश्हता येते. ax2 + bx + c = 0,   यामधये a, b व c वासतव 
संखया असून a  ्हरी शूनयेतर संखया असते.
 ax2 + bx + c = 0 या सवरूपातरीि समरीकर्ास वगमासमरीकर्ाचे सामानय रूप म्ह्तात. 
कृती : खािरीि तक्ा पू्मा करा. 

वगमासमरीकर् सामानय रूप a b c
x2 - 4 = 0 x2 + 0 x - 4 = 0 1 0 -4

 y2 = 2y - 7 . . .  . . .  . . . . . . . . . . . .

x2 + 2x = 0 . . .  . . .  . . . . . . . . . . . .

ÒÒÒ   सोडिलेली  उदाहरिेÒÒÒ   
उदा. (1)  खािरीिपैकरी को्तरी समरीकर्े वगमासमरीकर्े आ्हेत ते ठरवा. 
 (1) 3x2 - 5x + 3 = 0   (2) 9y2 + 5= 0 
 (3) m3 - 5m2 + 4 = 0  (4) (l + 2) (l - 5) = 0
उकल :  (1) 3x2 - 5x + 3 = 0 यामधये x ्हे एकच चि असून चिाचा सवाांत मोठा घातांक 2 आ्हे. 
   \ ्हे समरीकर् वगमासमरीकर् आ्हे. 

   कृती :  x2 + 3x -5,  3x2 - 5x, 5x2; या बहुपदरी घातांकरूपात शिहून तयांतरीि पदांचया स्हगु्कांचे 

शनररीक्ष् करून ते ररकामया चौकटींत योगय प्रकारे शि्हा. 
  x2 + 3x -5 ,   3x2 - 5x + 0 ,  5x2 + 0x + 0  

 Ê x2  चे स्हगु्क अनुक्मे   1 ,   3   व   5  आ्हेत. म्ह्जेच 0 ना्हरीत. 

 Ê x चे स्हगु्क अनुक्मे 3,       व     आ्हेत. 

 Ê बसथरपदे अनुक्मे   ,      व    आ्हेत. 

 येथे ददुसऱया व शतसऱया बहुपदरीमधये बसथरपद 0 आ्हे.
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 (2) 9y2 + 5= 0 यामधये  चि असून चिाचा सवाांत मोठा घातांक  आ्हे. 

  \ ्हे समरीकर् वगमासमरीकर्  .

 (3) m3 - 5m2 + 4 = 0 यामधये एकच चि असिे तररी चिाचा सवाांत मोठा घातांक 2 ना्हरी. 

  \ ्हे समरीकर् वगमासमरीकर्  .
 (4) (l + 2) (l - 5) = 0 

  \ l (l - 5) + 2 (l - 5) = 0 

  \ l2 - 5l + 2l - 10 = 0  

  \ l2 - 3l - 10 = 0   यामधये  ्हे एकच चि असून चिाचा सवाांत मोठा घातांक  आ्हे.

  \ शदिेिे समरीकर् वगमासमरीकर्  .

जािून घेऊया.

 िगमिसिीकरिाची िुळे (उकली) (Roots of a quadratic equation)

 आप् आधरीचया वगामात पाश्हिे आ्हे करी x चरी  a ्हरी शकंमत घेऊन बहुपदरीचरी शकंमत शूनय येत असेि, तर 

(x-a) ्हा तया बहुपदरीचा अवयव असतो म्ह्जे p(x) ्हरी बहुपदरी असेि आश् p(a) = 0 असेि तर (x-a) ्हा 

p(x) चा अवयव असतो. या बसथतरीत a ्हरी p(x) = 0 चरी एक उकि आ्हे शकंवा a ्हे p(x) = 0 चे एक मूळ आ्हे 

असे म्ह्तात. 
उदा्हर्ाथमा,

       x2 + 5x - 6  या बहुपदरीत x = -6 ठेवून,

      x2 + 5x - 6 = (-6)2 + 5 ´ (-6) - 6 

        = 36 - 30 - 6    = 0

 \ x = -6 ्हरी x2 + 5x - 6 या समरीकर्ाचरी एक 

उकि अा्हे, म्ह्जेच -6 ्हे x2 + 5x - 6 = 0 

या समरीकर्ाचे एक मूळ आ्हे.  

 x2 + 5x - 6  या बहुपदरीत x = 2 ठेवून,

        x2 + 5x - 6 = 22 + 5 ´ 2 - 6 

      = 4 + 10 - 6

      = 8   ¹ 0
 \ x = 2 ्हरी x2 + 5x - 6 = 0  या 

समरीकर्ाचरी उकि ना्हरी.    

ÒÒÒ  सोडिलेले  उदाहरि ÒÒÒ

उदा.    2x2 - 7x + 6 = 0 या समरीकर्ाचया (i) x = 
3

2
 आश् (ii) x = -2 या उकिरी आ्हेत का ्हे ठरवा. 

उकल:  (i) 2x2 - 7x + 6  या बहुपदरीत x = 
3

2
 ्हरी शकंमत ठेवून बहुपदरीचरी शकंमत काढू.  

    2x2 - 7x + 6 = 2 3

2

2




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
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(1) ax2 + bx + c = 0 ्हे वगमासमरीकर्ाचे सामानय रूप असते. यात a, b व c वासतव 
संखया

 
असून a  ्हरी शूनयेतर संखया असते

(2) चिाचया  जया शकमतींनरी वगमासमरीकर्ाचया  दोन्हरी बाजू समान ्होतात, (म्ह्जेच 
वगमासमरीकर्ाचे समाधान ्होते) तया शकमतींना वगमासमरीकर्ाचया उकिरी शकंवा 
वगमासमरीकर्ाचरी मुळे म्ह्तात. 

           = 2 ´ 9

4
 - 

21

2
+ 6

           = 
9

2
 - 

21

2
+ 

12

2
  = 0

  \ या समरीकर्ाचरी x = 
3

2
 ्हरी एक उकि आ्हे. 

 (ii)  2x2 - 7x + 6   या बहुपदरीत x = -2 ्हरी शकंमत ठेवून बहुपदरीचरी शकंमत काढू. 

    2x2 - 7x + 6 = 2(-2)2 - 7(-2) + 6 

               = 2 ´ 4 + 14 + 6

               = 28  ¹ 0

  \ x = -2  ्हरी  2x2 - 7x + 6 या समरीकर्ाचरी उकि ना्हरी.

कृती : जर x = 5 ्हे kx2 - 14x - 5 = 0 या समरीकर्ाचे एक मूळ असेि, तर k चरी शकंमत काढणयासाठरी 

खािरीि कृतरी पू्मा करा. 

उकल :  kx2 - 14x - 5 = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ  आ्हे. 

  \  x =  ्हरी शकंमत वररीि वगमासमरीकर्ात ठेवू. 

 \  k  - 14  - 5 = 0

 \ 25k - 70 - 5 = 0

 \ 25k -  = 0

 \ 25k = 

 \ k =    = 3

हे लक्षात ठेिूया.

2
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सरािसंच 2.1
1.  को्तरी्हरी दोन वगमासमरीकर्े शि्हा. 

2.  खािरीि समरीकर्ांपैकरी वगमासमरीकर्े को्तरी ते ठरवा. 

 (1) x2 + 5 x - 2 = 0  (2) y2 = 5 y - 10       (3) y2 + 
1
y

  = 2

 (4) x + 1
x

 = -2  (5) (m + 2) (m - 5) = 0     (6) m3 + 3 m2 -2 = 3 m3

3.  खािरीि समरीकर्े  ax2 + bx + c = 0 या सवरूपात शि्हा. प्रतयेकातरीि a, b, c यांचया शकमतरी ठरवा. 

 (1) 2y =10 - y2   (2) (x - 1)2 = 2 x + 3      (3) x2 + 5x  = -(3 - x)
 (4) 3m2 =  2 m2 - 9  (5) p (3 + 6p) = -5     (6) x2 - 9 = 13

4.  वगमासमरीकर्ासमोर शदिेलया चिाचया शकमतरी तया समरीकर्ांचरी मुळे आ्हेत करी ना्हरी ते ठरवा. 

 (1) x2 + 4x - 5 = 0 , x = 1, -1   (2) 2m2 - 5m  = 0 ,  m = 2, 
5

2

5.  जर x = 3 ्हे  k x2 - 10 x + 3 = 0 या समरीकर्ाचे एक मूळ असेि तर k चरी शकंमत शकतरी?

6. 5m2 + 2m + k = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ 
-7

5
 असेि तर k चरी शकंमत काढणयासाठरी खािरीि कृतरी 

पू्मा करा. 

उकल : 5m2 + 2m + k = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ  आ्हे. 

  \ m =   वररीि वगमासमरीकर्ात ठेवू. 

   \ 5 ´          + 2 ´  + k = 0 

   \  +  + k = 0 

   \  +  k = 0

   \      k =  

  
         आप् मागरीि वषगी बहुपदरी या प्रकर्ात x2 - 4x - 5,   2m2 - 5m,  a2 - 25 अशा वगमाबहुपदींचे अवयव 
पाडणयाचया पद्धतरी अभयासलया आ्हेत. खािरीि कृतरी करून तयांचरी उजळ्री करूया. 

 कृती : खािरीि वगमाबहुपदींचे अवयव पाडा.

 (1) x2 - 4 x - 5    (2) 2m2 - 5 m    (3) a2 - 25

 =  x2 - 5 x + 1x - 5             = . . .  . . .        = a2 - 52

 = x (. . . .) +1(. . . .)            = (. . . .)  (. . . .)

 = (. . . .)  (. . . .)

जरा आठिूया.

2
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 अियि पद्धतीने िगमिसिीकरिाची िुळे काढिे 

 (Solution of a quadratic equation by factorisation)

 आप् चिािा वेगवेगळ्ा शकमतरी देऊन वगमासमरीकर्ाचरी मुळे ठरविरी, परंतु ्हरी खूप वेळ िाग्ाररी पद्धत 
आ्हे. म्ह्ून आप् या भागात वगमासमरीकर्ाचरी मुळे अवयव पद्धतरीने काढणयाचा अभयास कर्ार आ्होत.

  x2 - 4 x - 5 = (x - 5) (x + 1)

 येथे (x - 5) व (x + 1) ्हे वगमाबहुपदरी x2 - 4 x - 5 चे दोन रेषरीय अवयव आ्हेत. म्ह्ून x2 - 4 x - 5 

या वगमाबहुपदरीपासून शमळ्ारे x2 - 4 x - 5 = 0 ्हे वगमासमरीकर् खािरीिप्रमा्े शिश्हता येईि. 

  (x - 5) (x + 1) = 0

जर दोन संखयांचा गुिाकार शूनय असेल, तर तया दोन संखयांपैकी णकिान एक संखया शूनय असते.

  \ x - 5 = 0 शकंवा x + 1 = 0

  \ x = 5  शकंवा x = -1  

 \ शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 5 आश् -1 आ्हेत. 
 ्हे उदा्हर् सोडवताना आप् प्रथम वगमाबहुपदरीचे दोन रेषरीय अवयव शमळविे. या ररीतरीिा वगमासमरीकर् 
सोडवणयाचरी अवयव पद्धत असे म्ह्ू. 

ÒÒÒ  सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ
उदा. खािरीि वगमासमरीकर्े अवयव पद्धतरीने सोडवा. 

 (1) m2 - 14 m + 13 = 0 (2) 3x2 - x - 10 = 0

 (3) 3y2 = 15 y   (4) x2 = 3  (5) 6 3 x2 + 7x = 3

(1) m2 - 14 m + 13 = 0

 \ m2 - 13 m - 1m + 13 = 0

 \ m (m - 13) -1 (m - 13) = 0

 \ (m - 13) (m - 1) = 0

 \ m - 13 = 0 शकंवा m - 1 = 0

 \ m = 13  शकंवा m = 1

 \ शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 13 आश् 
1 आ्हेत. 

(2)  3x2 - x - 10 = 0

  \ 3x2 - 6x  + 5x  - 10 = 0
  \ 3x (x - 2) +5 (x - 2) = 0
  \ (3x + 5) (x - 2) = 0
  \ 3x + 5 = 0 शकंवा x - 2 = 0

 \ x = -
5

3
  शकंवा x = 2

 \ शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे - 5

3
 आश् 

2 आ्हेत. 

जािून घेऊया.
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सरािसंच 2.2

 (3) 3y2 = 15 y

  \ 3y2 - 15 y = 0

  \ 3y (y - 5) = 0

  \ 3y = 0 शकंवा  y - 5  = 0

  \ y = 0  शकंवा y = 5

 \  वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 0 आश् 5 आ्हेत. 

 (4)  x2 = 3

 \ x2 - 3 = 0

 \ x2 - ( 3 )2 = 0

 \ (x + 3 ) (x - 3 ) = 0

 \x + 3  = 0 शकंवा x - 3  = 0

 \ x = - 3   शकंवा x = 3

\ शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे - 3  आश् 3

 (5) 6 3 x2 + 7x = 3  

  \ 6 3 x2 + 7x - 3 = 0

  \ 6 3 x2 + 9x - 2x - 3 = 0

   \3 3 x(2x + 3 ) -1 (2x + 3 ) = 0

  \ (2x + 3 ) (3 3 x - 1) = 0

  \2x + 3  = 0 शकंवा 3 3 x - 1 = 0

  \ 2x = - 3   शकंवा 3 3 x = 1

  \ x = - 3

2
  शकंवा x = 

1

3 3

    \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे  - 3

2
 आश्  

1

3 3
 

1. खािरीि वगमासमरीकर्े अवयव पद्धतरीने सोडवा. 

 (1) x2 - 15 x + 54 = 0 (2) x2 +  x - 20 = 0 (3) 2y2 + 27 y + 13 = 0

 (4) 5m2 = 22 m + 15  (5) 2x2 - 2 x + 
1

2
 = 0 (6) 6x - 

2
x   = 1

 (7) 2 x2 + 7 x + 5 2  = 0 ्ेह वगमासमरीकर् अवयवपद्धतरीने सोडवणयासाठरी खािरीि कृतरी पू्मा करा. 

उकल (7) 2 x2 + 7 x + 5 2  = 0

  \ 2 x2 +   +   + 5 2  = 0

  \ x(. . . . .) + 2 (. . . . .) = 0

9 = 3 3  ´ 3  

  6 3  ´- 3  = -18
    -18

    9    -2
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 \ (. . . . .)(x + 2 ) = 0

 \ (. . . . .) = 0  शकंवा (x + 2 ) = 0

 \ x =  शकंवा x = - 2

 \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे  आश् - 2

 (8) 3x2 - 2 6  x + 2 = 0 (9) 2m (m - 24) = 50

 (10) 25m2 = 9   (11) 7m2 = 21m  (12) m2 - 11 = 0 

जािून घेऊया.

पूिमि िगमि पद्धतीने िगमिसिीकरि सोडििे 
(Solution of a quadratic equation by completing the square)

शशक्षक : x2 + 10 x + 2 = 0 ्हे वगमासमरीकर् आ्हे करी ना्हरी?

योगेश : ्हो सर. कार् ते ax2 + bx + c = 0 या रूपात आ्हे. येथे x या चिाचा जासतरीत जासत घातांक 2 आ्हे. 

a चरी शकंमत शूनय ना्हरी. 

शशक्षक : ्हे समरीकर् तुम्हांिा सोडवता येईि का? 

वषामा : ना्हरी सर. कार् 2 या संखयेचे असे अवयव ना्हरी सांगता येत, करी जयांचरी बेररीज 10 येईि. 

शशक्षक : म्ह्ूनच अशरी उदा्हर्े सोडवणयासाठरी वेगळरी ररीत वापरावरी िागते. ्हरी ररीत समजून घेऊ.

  x2 + 10 x या राशरीत योगय पद शमळवून एक पू्मा वगमाराशरी शमळवू. 

  जर x2 + 10 x + k = (x + a)2 

  तर x2 + 10 x + k  = x2 + 2ax + a2

  \ स्हगु्कांचरी तुिना करून, 10 = 2a आश् k = a2 

  \ a = 5 अाश् म्ह्ून k = a2 = (5)2 = 25

   आता,  x2 + 10 x + 2 = (x + 5)2 - 25  + 2  = (x + 5)2 - 23

  x2 + 10 x + 2 = 0 ्हे समरीकर् आता तुम्हरी सोडवू शकाि का?

रे्हाना : ्हो सर, समरीकर्ाचरी डावरी बाजू दोन वगाांचया वजाबाकरीचया रूपात आलयाने शतचे अवयव काढता येतरीि. 

       (x + 5)2 - ( 23 )2= 0

  \ (x + 5 + 23 )(x + 5 - 23 ) = 0

  \ x + 5 + 23  = 0 शकंवा x + 5 - 23  = 0

  \ x  = - 5 - 23   शकंवा x  = - 5 + 23  

ê
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्हमरीद : सर, उकिरी काढणयाचरी जराशरी वेगळरी ररीत मिा सुचिरी आ्हे.   

  (x + 5)2 - ( 23 )2= 0

  \ (x + 5)2 = ( 23 )2

  \ x + 5 = 23  शकंवा x + 5 = - 23

  \ x  = - 5 + 23   शकंवा x  = - 5 - 23  

ÒÒÒ  सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

उदा. (1) सोडवा :  5x2 - 4x - 3 = 0

उकल :  समरीकर्ातरीि वगमाराशरीचे रूपांतर, दोन वगाांचया वजाबाकरीचया रूपात आ्णयासाठरी x2 चा स्हगु्क 1  

 कर्े सोईचे ्होईि. म्ह्ून शदिेलया समरीकर्ािा 5 ने भागून, 

  x2 - 4

5
 x - 3

5
 = 0

  आता जर x2 - 4

5
 x + k = (x - a)2  तर x2 - 4

5
 x + k =  x2 - 2ax + a2.

   x2 - 4

5
 x चरी तुिना x2 - 2ax शरी करून,

  - 2 ax = - 4

5
 x   \ a = 

1

2
 ´ 4

5
 = 

2

5
 

  \  k = a2 = 
2

5

2







   = 4

25

  आता,  x2 - 
4

5
 x - 3

5
 = 0

  \ x2 - 
4

5
 x + 4

25
  - 4

25
 - 3

5
= 0

  \ x −







2

5

2

 - ( 4

25
 + 3

5
) = 0 

  \ x −







2

5

2

 - (
19

25
) = 0  

  \ x −







2

5

2

 = ( 19

25
)

  \ x - 
2

5
 = 19

5
 शकंवा  x - 

2

5
 = - 19

5
 

  \ x = 
2

5
 + 19

5
 शकंवा  x = 

2

5
 - 19

5

  \ x = 
2 19

5

+
 शकंवा  x = 2 19

5

-

  \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे  
2 19

5

+
 आश् 2 19

5

-

समरीकर् x2 + b x + c = 0 या रूपात 

असते, तेव्हा 

x2 + bx + b
2

2






  - 

b
2

2






  + c = 0 

या रूपात, 

म्ह्जेच x b
+






2

2

= 
b
2

2






 - c  या 

रूपात शिश्हता येते. 



39

उदा. (2) सोडवा : x2 + 8x - 48 = 0

 रीत I : पू्मा वगमा पद्धतरी

       x2 + 8x - 48 = 0

  \ x2 + 8x + 16 - 16 - 48 = 0

  \ (x + 4)2 - 64 = 0

  \ (x + 4)2 = 64

  \ x + 4 = 8 शकंवा x + 4 = -8

  \ x =  4 शकंवा x = - 12

  \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 4 आश् -12.

 रीत II : अवयव पद्धतरी

    x2 + 8x - 48 = 0

 \ x2 + 12x - 4x - 48 = 0

 \ x (x + 12) - 4(x + 12) = 0

 \ (x + 12) (x - 4) = 0

 \ x + 12 = 0 शकंवा x - 4  = 0

 \ x =  -12  शकंवा  x = 4

सरािसंच 2.3
खािरीि वगमासमरीकर्े पू्मा वगमा पद्धतरीने सोडवा. 

 (1) x2 + x - 20 = 0  (2) x2 + 2 x - 5 = 0 (3) m2 - 5 m = -3

 (4) 9y2 - 12 y + 2 = 0  (5) 2y2 + 9y + 10 = 0 (6) 5x2 =  4x +7

जािून घेऊया.

   िगमिसिीकरि सोडिणयाचे सूत्र (Formula for solving a quadratic equation) 

  ax2 + bx + c  या राशरीिा a ने भागून ( \ a ¹ 0)  x2 + ba x + ca  ्हरी राशरी शमळते. 

  x2 + ba x + ca  ्हरी राशरी दोन वगाांचया वजाबाकरीचया रूपात मांडून  x2 + ba x + ca = 0 या समरीकर्ाचया, 

म्ह्जेच  ax2 + bx + c = 0 या समरीकर्ाचया सामानय उकिरी शकंवा मुळे शमळवता येतात.  
  ax2 + bx + c = 0 . . .  (I) 

  x2 + ba x + ca  = 0 . . . . . दोन्हरी बाजूंना a ने भागून,

  \ x2 + 
b
a  x + 

b
a2

2






 - 

b
a2

2






 +  

c
a  = 0

  \ x b
a

+





2

2

- b
a

2

24
 +  ca  = 0
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  \ x b
a

+





2

2

- b ac
a

2

2

4

4

-  = 0  \ x b
a

+





2

2

= b ac
a

2

2

4

4

-  

  \ x
b
a

+
2 = 

b ac
a

2

2

4

4

-
 शकंवा x

b
a

+
2 = -

b ac
a

2

2

4

4

-
 

  \  x  = -
b
a2 +

b ac
a

2

2

4

4

-
 शकंवा x  = -

b
a2 -

b ac
a

2

2

4

4

-
 

  \ x  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  शकंवा  x  = 

− − − ac
a

2 4
2

b b

 या उकिरी थोडकयात  x  = − ± −b b ac
a

2 4

2
 अशा शिश्हतात आश् तया a  (अलफा), b (बरीटा) या 

अक्षरांनरी दशमावतात. \ a  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  आश् b = 

− − − ac
a

2 4
2

b b
 . . . . .  . . . . . (I) 

  ax2 + bx + c = 0 या समरीकर्ातरीि a, b, c यांचया शकमतरी − ± −b b ac
a

2 4

2
  या राशरीत शिहून 

राशरीिा सोपे रूप शदिे, करी समरीकर्ाचया उकिरी शमळतात. म्ह्ून x  = − ± −b b ac
a

2 4

2
  यािा वगमासमरीकर् 

सोडवणयाचे सूत् म्ह्तात. या दोन उकिींपैकरी को्तरी्हरी उकि को्तया्हरी अक्षराने दाखविरी तररी चािते

 शवधान (I) ऐवजरी a  =    आश् b = 
− + −b b ac

a

2 4
2  असे्हरी मानता येते. 

 a  =  
− ac

a

2 4
2

b b
   तर a > b, a  =                  तर a < b ्हे धयानात ठेवा. 

ÒÒÒ  सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

सूत्ाचा उपयोग करून खािरीि वगमासमरीकर्े सोडवा.

उदा.(1)  m2 - 14 m + 13 = 0

उकल :  m2 - 14 m + 13 = 0 चरी 

   ax2 + bx + c = 0 शरी तुिना करून, 

   a = 1,  b = -14,  c = 13, 

       \ b2 - 4 ac = (-14)2 - 4 ´ 1 ´ 13

           = 196 -52

           = 144

    m = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

       = − − ±
×

( )14 144

2 1

       = 
14 12

2

±

    \ m = 14 12

2

+  शकंवा m = 14 12

2

-

    \ m = 
26

2
  शकंवा m = 

2
2

    \ m = 13  शकंवा m = 1

    \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 13 आश् 1 आ्हेत. 

- - -b b ac
a

2 4

2

- - -b b ac
a

2 4

2

− +
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उदा. (2)  x2 + 10 x + 2 = 0
उकल: x2 + 10 x + 2 = 0 चरी 

       ax2 + bx + c = 0 शरी तुिना करून, 
       a = 1,  b = 10,  c = 2, 

         \ b2 - 4 ac = (10)2 - 4 ´ 1 ´ 2

        = 100 - 8 

            = 92

            x   = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

             = 
− ±

×
10 92

2 1

                          = − ± ×10 4 23

2

                      = − ±10 2 23

2

                     = 2 5 23

2

( )− ±

                       \   x = -5 ± 23

               \   x = − +5 23  शकंवा x = - -5 23

     \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे − +5 23  अाश्  - -5 23

उदा. (3)  x2 - 2x - 3 = 0

उकल: ax2 + bx + c = 0 शरी तुिना करून, 

a = 1,  b = -2,  c = -3, 

    \ b2 - 4 ac = (-2)2 - 4 ´ 1 ´ (-3) = 4 + 12 = 16

\ x = − − +( )2 16

2
  शकंवा  x = - - -( )2 16

2
 

   = 2 4
2
+    शकंवा   

2 4

2
-

     = 3   शकंवा   -1
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अणधक िाणहतीसाठी :
 x2 - 2x - 3 = 0 ्हेच वगमासमरीकर् खािरी आिेखाने सोडविे आ्हे, ते समजून घया. 

  x2 - 2x - 3 = 0 म्ह्जेच  x2 = 2x + 3 

 x चया जया शकमतींनरी x2 = 2x + 3 या समरीकर्ाचे समाधान ्होईि, तया शकमतरी या समरीकर्ाचया उकिरी 

अस्ार.  y = x2 = 2x + 3 मानू. y = x2 आश् y = 2x + 3 या समरीकर्ांचे आिेख काढू. 

     y = x2  
x 3 2 1 0 -1 -2 -3
y 9 4 1 0 1 4 9

y = 2x + 3

x -1 0 1 -2
y 1 3 5 -1

 ्हे आिेख परसपरांना (-1, 1) 

आश् (3, 9) या शबंदूत छेदतात. 

\ x2 = 2x + 3 या समरीकर्ाचया, 

म्ह्जेच x2 - 2x - 3 = 0 चया 

उकिरी x = -1 शकंवा x = 3 या 

आ्हेत. 

सोबतचया आकृतरीत y = x2 आश्  

y = 2x + 3 या समरीकर्ांचे आिेख 

काढिे आ्हेत. तयांचया छेदनशबंदूंवरून 

x2 = 2x + 3 या समरीकर्ाचया, 

म्ह्जेच x2 - 2x - 3 = 0 चया 

उकिरी कशा शमळतात,  ्हे समजून 

घया. 

9

8

7

6

5

10

4

3

2

1

0
-1

-2

1 2 3 4-1-2-3-4

(1, 1) (-1, 1) 

(3, 9)

(2, 4)

(-3, 9)

(-2, 4)
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उदा. (4) 25x2 + 30x + 9 = 0

उकल:  25x2 + 30x + 9 = 0 चरी 

     ax2 + bx + c = 0 शरी तुिना करून, 
    a = 25,  b = 30,  c = 9, 

     \ b2 - 4 ac = (30)2 - 4 ´ 25 ´ 9

          = 900 - 900    = 0

   x = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

         =  − ±
×

30 0

2 25

 \ x = 
− +30 0

50
 शकंवा x = 

- -30 0

50

 \ x = -
30

50
 शकंवा x = -

30

50

 \ x = - 
3

5
 शकंवा x = - 

3

5

िक्षात घया, करी 25x2 + 30x + 9 = 0 या 

समरीकर्ाचरी दोन्हरी मुळे समान आ्हेत. 

तसेच  25x2 + 30x + 9 = 0. 

म्ह्जेच (5x + 3)2 = 0 ्हे धयानात घया. 

उदा. (5)  x2 + x + 5 = 0

उकल: x2 + x + 5 = 0 चरी 

    ax2 + bx + c = 0 शरी तुिना करून, 
    a = 1,  b = 1,  c = 5, 

         \ b2 - 4 ac = (1)2 - 4 ´ 1 ´ 5

            = 1 - 20

               = -19

     x = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

        = 
− ± −

×
1 19

2 1

         = 
− ± −1 19

2

परंतु -19  ्हरी वासतव संखया ना्हरी. म्ह्ून शदिेलया 

वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव संखया ना्हरीत.  

1. खािरीि वगमासमरीकर्ांचरी सामानय रूपाशरी तुिना करून  a, b, c चया शकमतरी शि्हा. 

 (1) x2 - 7x + 5 = 0  (2) 2m2 = 5m - 5   (3) y2 = 7y
2. खािरीि वगमासमरीकर्े सूत्ाचा वापर करून सोडवा. 

 (1) x2 + 6x + 5 = 0  (2) x2 - 3x - 2 = 0  (3) 3m2 + 2m - 7 = 0

 (4) 5m2 - 4m - 2 = 0 (5) y2 + 1

3
y = 2   (6) 5x2 + 13x + 8 = 0

सरािसंच 2.4

कृती : 2x2 + 13x + 15 = 0  ्हे वगमासमरीकर् अवयवपद्धतरी, पू्मा वगमापद्धतरी व वगमासूत्ाचा वापर 

करून सोडवा. उततरे सारखरीच येतात याचा पडताळा घया. 
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3.  x2 + 2 3 x + 3 = 0 ्हे वगमासमरीकर् सूत्ाचा वापर करून खािरीि प्रवा्ह आकृतरीत शदिेलया माश्हतरीचया 

आधारे सोडवा. 

उकल : 

जािून घेऊया.

   िगमिसिीकरिाचया िुळांचे सि�प (Nature of roots of a quadratic equation)

 वगमासमरीकर् ax2 + bx + c = 0 चरी मुळे  x = − ± −b b ac
a

2 4

2
  अशरी असतात, ्हे आप् अभयासिे 

आ्हे. 

 (1) जर b2 - 4ac = 0 असेि, तर x = − ±b
a

0

2
 \ x = 

− +b
a

0

2
 शकंवा x = 

- -b
a

0

2

 \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव व समान असतात. 

 (2) जर b2 - 4ac > 0 असेि, तर x =  − ± −b b ac
a

2 4

2
 

  म्ह्जेच  x  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  आश्   x  = 

− − −b b ac
a

2 4
2

  \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव व असमान असतात.

 (3) जर b2 - 4ac < 0 असेि तर x =  − ± −b b ac
a

2 4

2
 या वासतव संखया नसतात, म्ह्जेच वगमासमरीकर्ाचरी 

मुळे वासतव नसतात. 

वगमासमरीकर् ax2 + bx + c = 0 चया मुळांचे सवरूप b2 - 4ac चया शकमतरीवरून शनबशचत ्होते. 

म्ह्ून b2 - 4ac िा वगमासमरीकर्ाचा शववेचक (discriminant) म्ह्तात. तो D (डेलटा) या शचन्हाने 

दशमावतात. (D ्हे ग्रीक अक्षर आ्हे.)

x2 + 2 3 x + 3 = 0 चरी
ax2 + bx + c = 0 शरी तुिना 
करून a,b,c चया शकमतरी ठरवा. 

 b2 - 4ac चरी
शकंमत काढा.

सूत्ामधये 
शकमतरी घािून 
उकि काढा. 

वगमासमरीकर् 
सोडवणयाचे 
सूत् शि्हा. 

कृती : खािरी शदिेलया माश्हतरीवरून ररकामया जागा भरा. 
     शववेचकाचरी शकंमत        मुळांचे सवरूप

(1)

(2)

(3)

  50

-30

  0
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ÒÒÒ  सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ
उदा. (1)  x2 + 10x - 7 = 0 या वगमासमरीकर्ामधये शववेचकाचरी शकंमत काढा. 
उकल : x2 + 10x - 7 = 0 चरी तुिना ax2 + bx + c = 0 शरी करून, 
    a = 1,  b =  10  ,  c = -7 , 
  \ b2 - 4 ac = 102 - 4 ´ 1 ´ (-7)

        =  100 +  28

        =  128 
उदा. (2) शववेचकावरून वगमासमरीकर्ांचया मुळांचे सवरूप ठरवा. 

 (i) 2x2 - 5x + 7 = 0 

उकल : 2x2 - 5x + 7 = 0 चरी तुिना 

    ax2 + bx + c = 0 शरी करून, 

    a = 2,  b =  -5 ,  c =  7 

     \ b2 - 4 ac =  (-5)2 - 4 ´ 2 ´  7 
   \    D =  25  -  56 
              =  -31 

     \ b2 - 4 ac < 0

  \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव संखया ना्हरीत. 

(ii) x2 + 2x - 9 = 0 

उकल :  x2 + 2x - 9 = 0 चरी तुिना 

    ax2 + bx + c = 0 शरी करून, 

    a =   ,  b =  2,  c =  

    \ b2 - 4 ac =  22 - 4 ´  ´   
  \ D =  4  +   
      =  40 

    \ b2 - 4 ac > 0

\ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव व असमान आ्हेत. 

   (iii) 3 x2 + 2 3 x + 3  = 0 

उकल  :   3 x2 + 2 3 x + 3  = 0 चरी तुिना 

     ax2 + bx + c = 0 शरी करून, 

    येथे   a = 3 ,  b =  2 3  ,  c =  3  , 

      \ b2 - 4 ac =  (2 3 )2 - 4 ´ 3  ´  3  
        =  4 ´ 3 -  4 ´ 3 
        =  12 - 12

        =  0 

         \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव व समान आ्हेत.
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जािून घेऊया.

     िगमिसिीकरिाची िुळे आणि सहगुिक यांचयािधील संबंध 

     (Relation between roots and coefficients of a quadratic equation)

 जर ax2 + bx + c = 0 या वगमासमरीकर्ाचरी a व b मुळे असतरीि तर
तसेच

 a ´ b = − + −b b ac
a

2 4
2   ´  

− − − ac
a

2 4
2

b b

         = 
− + −( )× − − −( )b b ac b b ac

a

2 2

2

4 4

4

             = 
b b ac

a

2 2

2

4

4

− −( )
 

           = 
4

4 2

ac
a

    = 
c
a

           \a b = 
c
a

कृती : खािरी शदिेलया चौकटींत योगय संखया भरा. 
  10x2 + 10x + 1 = 0 कररता a + b =  आश्

   a ´ b  = 

          ÒÒÒ  सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

उदा. (1) a आश् b ्हरी  2x2 + 6x - 5 = 0 या वगमासमरीकर्ाचरी मुळे आ्हेत, तर a + b आश् a ´ b  चया 

शकमतरी काढा.    
उकल : 2x2 + 6x - 5 = 0 चरी तुिना ax2 + bx + c = 0 शरी करून, 

     \  a = 2,  b =  6 ,  c = -5

     \  a + b =  -
b
a   = -

6

2
 = -3 

       आश्  a ´ b  =  ca  = 
-5

2

a + b = − + −b b ac
a

2 4
2   + 

− − − ac
a

2 4
2

b b

      = − + − − − −b b ac b b ac
a

2 24 4

2

      = - 
2
2
b
a

 \ a + b =  - b
a
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उदा. (2) x2 - 13x + k = 0 या वगमासमरीकर्ाचया मुळांमधरीि फरक 7 आ्हे, तर k चरी शकंमत काढा.    
उकल : x2 - 13x + k = 0 चरी तुिना ax2 + bx + c = 0 शरी तुिना करून, 

       a = 1,  b =  -13 ,  c = k
 समजा, a आश् b ्हरी शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे आ्हेत आश् a > b गृ्हरीत धरून 

  a + b =  -
b
a  = -

( )-13

1
= 13 . . .  (I)

 परंतु a - b = 7 . . . . . . . . . . (शदिे आ्हे) (II)

    2 a = 20  . . .  . . . . .  (समरीकर् (I) व (II) यांचरी बेररीज करून)

  \ a = 10 

  \ 10 + b = 13 . . . . . . ( (I) वरून)

  \ b = 13 - 10

  \ b = 3

 परंतु  a ´ b  = 
c
a  

  \ 10 ´ 3 = k1
  \ k = 30

उदा. (3) a आश् b ्हरी  x2 + 5x - 1 = 0 या वगमासमरीकर्ाचरी मुळे आ्हेत, तर 

  (i)  a3 + b3  (ii) a2 + b2  चया शकमतरी काढा.    

उकल :   x2 + 5x - 1 = 0 

   येथे  a = 1,  b =  5 ,  c = -1

  a + b =  -
b
a  = 

-5

1
= -5 

  a ´ b  =   
c
a  = 

-1
1  = -1

 (i)  a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab (a + b)

        = (-5)3 - 3 ́  (-1) ́  (-5)

       = -125 - 15

  a3 + b3 = -140

(ii) a2 + b2  = (a+ b)2 - 2ab

       = (-5)2 - 2 ´ (-1) 

         =  25 + 2

 a2 + b2 = 27
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जािून घेऊया.

 िुळे णदली असता िगमिसिीकरि णिळििे 
 (To obtain a quadratic equation having given roots)

 समजा, a आश् b ्हरी x या चिांतरीि वगमासमरीकर्ाचरी मुळे आ्हेत. 
 \ x = a शकंवा x = b

 \ x - a = 0 शकंवा x - b = 0

 \ (x - a)(x - b) = 0

 \ x2 - a x - b x + ab = 0

 \ x2 - (a + b) x + ab = 0

म्ह्जेच a आश् b ्हरी मुळे अस्ारे वगमासमरीकर् 

x2 - (मुळांचरी बेररीज) x + मुळांचा गु्ाकार = 0 या सूत्ाने शमळवता येईि. 

कृती (I) :  मुळांचरी बेररीज 10 आश् मुळांचा गु्ाकार 9 अस्ारे वगमासमरीकर् शि्हा. 

    वगमासमरीकर् x2 -  x +  = 

कृती (II) : a = 2 आश् b = 5 ्हरी मुळे अस्ारे वगमासमरीकर् को्ते?

        x2_ (   +  ) x +   ´  = 0 असे शिश्हता येते.

 म्ह्जेच  x2 _   x +  = 0 

या समरीकर्ािा को्तया्हरी शूनयेतर संखयेने गु्लयास शमळ्ाऱया समरीकर्ाचरी मुळे a आश् b ्हरीच 
असतात, ्हे धयानात घया.

       ÒÒÒ  सोडिलेले  उदाहरि ÒÒÒ

उदा. जया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे -3 व -7 आ्हेत असे वगमासमरीकर् तयार करा. 

उकल : समजा a = -3 आश् b = -7

  \ a + b = (-3) + (-7) = -10 आश् a´b  = (-3) ´ (-7) = 21

  \ शमळ्ारे वगमासमरीकर्,  x2 - (a + b) x + ab = 0

  \ x2 -(-10) x + 21 = 0

  \ x2 +10x + 21 = 0
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हे लक्षात ठेिूया.

(1) ax2 + bx + c = 0 या वगमासमरीकर्ाचरी मुळे a आश् b असतरीि, तर 

 (i) a  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  आश्   b = 

− − − ac
a

2 4
2

b b

 (ii) a + b =  -
b
a  आश्  a ´ b  = 

c
a

(2) ax2 + bx + c = 0 या वगमासमरीकर्ाचया मुळांचे सवरूप b2 - 4ac या राशरीचया शकमतरीवर अविंबून 

असते. म्ह्ून या राशरीिा शववेचक (discriminant) म्ह्तात. शववेचक D या ग्रीक अक्षराने दशमावतात. 

(3) जर D = 0 असेि, तर वगमासमरीकर्ाचरी दोन्हरी मुळे समान वासतवसंखया असतात. 

       जर D > 0 असेि, तर वगमासमरीकर्ाचरी मुळे शभन् वासतवसंखया असतात.

         जर D < 0 असेि, तर वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतवसंखया नसतात. 

(4) जयाचरी मुळे a व b असतात, ते वगमासमरीकर् x2 - (a + b) x + ab = 0 असते. 

सरािसंच 2.5
 1. खािरीि ररकामया चौकटरी भरा. 

 (1)  

 (2)

 (3) जर a व b ्हरी खािरीि वगमासमरीकर्ाचरी मुळे असतरीि, तर

  

 a + b = . . .  . . 

 a ´ b = . . .  . .
2x2 - 4x - 3 = 0

2. खािरीि वगमासमरीकर्ांसाठरी शववेचकाचरी शकंमत काढा. 

 (1) x2 + 7x - 1 = 0  (2) 2y2 - 5y + 10 = 0 (3) 2 x2 + 4x + 2 2  = 0

3. शववेचकाचया शकमतरीवरून खािरीि वगमासमरीकर्ांचया मुळांचे सवरूप ठरवा. 

 (1) x2 - 4x + 4 = 0  (2) 2y2 - 7y + 2 = 0 (3) m2 + 2m + 9 = 0

वगमासमरीकर्
 ax2 + bx + c = 0 मुळांचे सवरूपb2 - 4 ac = 5

b2 - 4 ac = -5

मुळांचरी बेररीज = -7 वगमासमरीकर्
 . . .  . . .  . . . मुळांचा गु्ाकार = 5
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4. जया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे खािरीिप्रमा्े आ्हेत अशरी वगमासमरीकर्े तयार करा. 

 (1)  0 व 4  (2) 3 व -10  (3) 
1

2
, - 1

2
   (4) 2 5- , 2 5+

5. x2 - 4kx + k + 3 = 0 या वगमासमरीकर्ाचया मुळांचरी बेररीज ्हरी तयांचया गु्ाकाराचया ददुपपट आ्हे, तर k चरी 
शकंमत काढा.   

6. जर a आश् b ्हरी y2 - 2y - 7 = 0 या वगमासमरीकर्ाचरी मुळे असतरीि, तर 
 (1) a2 + b2  (2) a3 + b3  चया शकमतरी काढा.

7. खािरीि प्रतयेक वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव व समान असतरीि तर k चरी शकंमत काढा. 

 (1) 3y2 + ky + 12 = 0  (2) kx (x - 2) + 6 = 0

जािून घेऊया.

          िगमिसिीकरिाचे उपयोजन (Application of quadratic equation)

 दैनंशदन जरीवनातरीि अनेक बाबींचरी उकि करणयासाठरी वगमासमरीकर्े उपयोगरी पडतात. ्हरीच बाब आप् या 
भागात अभयास्ार आ्होत. 

उदा. (1) शतवसा येथरीि श्री. रतनाकरराव यांचया शेतातरीि काटकोन चौकोनाकृतरी कांदाचाळरीचया तळाचरी िांबरी ्हरी 
रुंदरीपेक्षा 7 मरीटर जासत आ्हे, आश् क्मा ्हा िांबरीपेक्षा 1 मरीटर जासत आ्हे. तर तया कांदाचाळरीचया 
तळाचरी िांबरी आश् रुंदरी काढा. 

उकल : समजा, काटकोन चौकोनाकृतरी कांदाचाळरीचया तळाचरी रुंदरी x मरीटर आ्हे. 
  \ िांबरी = (x + 7) मरीटर, क्मा = x + 7 + 1 = (x + 8) मरीटर
 पायथागोरसचे प्रमेय वापरून, 
       x2 + (x + 7)2 = (x + 8)2

         x2 +  x2 + 14x + 49 =  x2 +  16x + 64
 \ x2 + 14x - 16x + 49 - 64 = 0
      \  x2 - 2x -15 = 0  
 \ x2 - 5x + 3x - 15 = 0
 \ x(x - 5) +3 (x - 5) = 0
 \ (x - 5) (x + 3) = 0
 \ x - 5 = 0 शकंवा x + 3 = 0
 \ x = 5 शकंवा x = -3
 परंतु रुंदरी ऋ् नसते. \ x ¹ -3

 \ x = 5 आश्  x + 7 = 5 + 7 = 12

 \ कांदाचाळरीचया तळाचरी िांबरी 12 मरीटर आश् रुंदरी 5 मरीटर. 

कांदाचाळ

«

«
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उदा. (2) एक आगगाडरी एकसमान वेगाने (चािरीने) 360 शकमरी अंतर जाते; परंतु शतचा वेग ताशरी 5 शकमरीने 
वाढवलयास शतिा तेवढेच अंतर जाणयासाठरी 48 शमशनटे कमरी िागतात, तर गाडरीचा सुरुवातरीचा वेग काढा. 

उकल : समजा, आगगाडरीचा सुरुवातरीचा वेग ताशरी x शकमरी आ्हे.

 \ वेग वाढवलयानंतर गाडरीचा ताशरी वेग (x +5) शकमरी असेि .

 360 शकमरी अंतर कापणयासाठरी िाग्ारा सुरुवातरीचा वेळ = अंतर
वेग = 360

x
 तास. 

 वेग वाढवलयावर तेच अंतर जाणयासाठरी िाग्ारा वेळ = 360

5x +
 शदिेलया अटरीनुसार, 

    360

5x +
 = 360

x
 - 48

60
   - - - - - ( \ 48 शमशनटे = 48

60
 तास)

 \ 
360

x  - 360

5x +
 = 48

60

 \ 1
x  - 1

5x +  = 
48

60 360´  - - - - - (दोन्हरी बाजूंना 360 ने भागून)

 \ 
x x
x x
+ −
+

=
×

5

5

4

5 360( )

 \ 
5

5

1

5 902x x+
=

×

 \ 
5

5

1

4502x x+
=

 \  x2 + 5x = 2250

 \  x2 + 5x - 2250  = 0

 \ x2 + 50x - 45x - 2250 = 0

 \ x(x + 50) -45 (x + 50) = 0

 \ (x + 50) (x - 45) = 0

 \ x + 50 = 0 शकंवा x - 45 = 0

 \ x = -50 शकंवा x = 45

  परंतु वेग ऋ् नसतो. \ x ¹ -50

 \ x = 45

 \ आगगाडरीचा सुरुवातरीचा वेग ताशरी 45 शकमरी. 

    -2250

   +50  -45
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1. प्रगतरीचया 2 वषाांपूवगीचया आश् 3 वषाांनंतरचया वयांचा गु्ाकार 84 आ्हे, तर शतचे आजचे वय काढा. 

2. दोन क्मागत सम नैसशगमाक संखयांचया वगामाचरी बेररीज 244 आ्हे, तर तया संखया शोधा. 

3. श्री. मधुसूदन यांचया संत्ाबागेत आडवया रांगेतरीि झाडांचरी संखया, उभया रांगेतरीि झाडांचया संखयेपेक्षा 5 ने अशधक 
आ्हे. जर संत्ाबागेत एकू् 150 झाडे असतरीि तर आडवया तसेच उभया रांगेतरीि झाडांचरी संखया शकतरी? खािरीि 
प्रवा्हआकृतरीचया आधारे उदा्हर् सोडवा. 

4. शववेक, ्हा शकशोरपेक्षा 5 वषाांनरी मोठा असून तयांचया वयांचया गु्ाकार वयसतांचरी बेररीज 1

6
 आ्हे, तर तयांचरी 

आजचरी वये काढा. 
5. सयुशिा गश्ताचया पश्हलया चाच्रीत शमळािलेया गु् ांपके्षा ददुसऱया चाच्रीत 10 गु्  अशधक शमळाि.े ददुसऱया 

चाच्रीतरीि गु् ांचरी 5 पट ्हरी पश्हलया चाच्रीतरीि गु् ांचया वगामाइतकरी आ्ेह, तर तयाचे पश्हलया चाच्रीतरीि गु्  
शकतरी? 

6. श्री. कासम यांचा मातरीचरी भांडरी बनवणयाचा कुटरीर उद्ोग आ्हे. ते दररोज ठरावरीक संखयेएवढरी भांडरी तयार 
करतात. प्रतयेक भांड्ाचे शनशममाशतमूलय, तयार केिेलया भांड्ांचया संखयेचरी 10 पट अशधक 40 रु. असते. जर 
एका शदवसातरीि भांड्ांचे शनशममाशतमूलय 600 रुपये असेि, तर प्रतयेक भांड्ाचे शनशममाशतमूलय व एका शदवसात 
बनविेलया भांड्ांचरी संखया काढा.

7. एका नदरीत, बोटरीने प्रवा्हाचया शवरुद्ध 36 शकमरी जाऊन परत तयाच जागरी येणयास प्रतरीकिा 8 तास िागतात.  
बोटरीचा संथ पाणयातरीि वेग ताशरी 12 शकमरी असलयास नदरीचया प्रवा्हाचा वेग काढा.  

8. शपंटूिा एक काम करणयासाठरी शनशूपेक्षा 6 शदवस अशधक िागतात. दोघांनरी शमळून काम केलयास ते काम पू्मा 
करणयासाठरी तयांना 4 शदवस िागतात. तर ते काम एकट्ानेच पू्मा करणयास प्रतयेकास शकतरी शदवस िागतरीि?

9. 460 या संखयेिा एका नैसशगमाक संखयेने भागलयास भागाकार भाजकाचया 5 पटरीपेक्षा 6 ने अशधक येत असून बाकरी 
1 येते. तर भागाकार व भाजक शकतरी? 

10. 

çç

सरािसंच 2.6

आडवया रांगेतरीि झाडे शकतरी ?

समजा, उभया रांगेतरीि 
झाडे x

उभया रांगेतरीि झाडे शकतरी ?

आडवया रांगेतरीि 
झाडे = . . . . .

x चरी शकंमत 
काढा. 

एकू् झाडे = . . . . 

वगमासमरीकर् 
तयार करा. 

बाजूचया समिंब ¨ABCD मधये AB || CD असून तयाचे 
क्षेत्फळ 33 चौसेमरी आ्हे, तर आकृतरीतरीि शदिेलया माश्हतरीवरून 
चौकोनाचया चार्हरी बाजूंचरी िांबरी खािरीि कृतरी पू्मा करून 
काढा.

«

«

«

«

« A

C

B

D M

(x - 4) (x - 2)

(2x + 1)

x

çç

||
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संकीिमि प्रशनसंग्रह 2

उकल : ¨ABCD समिंब चौकोन आ्हे. AB || CD

 A (¨ABCD) = 1

2
(AB + CD) ´ 

 \ 33 = 1

2
(x + 2x + 1) ´ 

 \  = (3x + 1) ´ 

 \ 3x2 +  -  = 0

 \ 3x (. . . .) +10(. . . .) = 0 

 \ (3x +10)(----) = 0

 \ (3x +10) = 0 शकंवा    = 0

 \ x =  -10

3
 शकंवा x = 

 परंतु िांबरी ऋ् नसते. 

 \ x ¹  -10

3
    \ x = 

  AB =  ---, CD = ---, AD = BC = ---  

1. खािरीि प्रशनांचया उततरांचा अचूक पयामाय शनवडा. 

 (1) खािरीिपैकरी को्ते वगमासमरीकर् आ्हे?

      (A) 5
x
 - 3 = x2   (B) x (x + 5) = 2    (C) n - 1 = 2n  (D) 1

2x
 (x + 2) = x

 (2) खािरीिपैकरी को्ते वगमासमरीकर् ना्हरी?

      (A)  x2 + 4x = 11 + x2 (B) x2 = 4x   (C) 5x2 = 90 (D) 2x - x2 =  x2 + 5

 (3) x2 + kx + k = 0 चरी मुळे वासतव व समान असतरीि, तर k चरी शकंमत खािरीिपैकरी को्तरी?

      (A) 0  (B) 4  (C) 0 शकंवा 4  (D) 2

 (4) 2 x2 - 5x + 2  = 0 कररता शववेचकाचरी शकंमत खािरीिपैकरी को्तरी?

      (A) -5  (B) 17  (C) 2   (D) 2 2  - 5

 (5) खािरीिपैकरी को्तया समरीकर्ाचरी मुळे 3 व 5 आ्हेत?

      (A) x2 - 15x + 8 = 0     (B) x2 - 8x + 15 = 0 

  (C) x2 + 3x + 5 = 0      (D) x2 + 8x - 15 = 0

 (6) खािरीिपैकरी को्तया समरीकर्ाचया मुळांचरी बेररीज -5 आ्हे?

      (A) 3x2 - 15x + 3 = 0  (B) x2 - 5x + 3 = 0 

  (C) x2 + 3x - 5 = 0  (D) 3x2 + 15x + 3 = 0

 (7) 5m2 - 5m + 5  = 0 िा खािरीिपैकरी को्ते शवधान िागू पडते? 

      (A) वासतव व असमान मुळे   (B) वासतव व समान मुळे  

  (C) मुळे वासतव  संखया ना्हरीत.  (D) तरीन मुळे. 
 (8) x2 + mx - 5 = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ 2 असेि, तर m चरी शकंमत खािरीिपैकरी को्तरी?
      (A) -2  (B) - 1

2
  (C) 

1

2
   (D) 2
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2. खािरीिपैकरी को्तरी समरीकर्े वगमासमरीकर्े आ्हेत?
(1) m2 + 2m + 11 = 0 (2) x2 - 2x + 5 = x2 (3) (x + 2)2 = 2x2

3. खािरीिपैकरी प्रतयेक समरीकर्ाचया शववेचकाचरी शकंमत काढा.
(1) 2y2 - y + 2 = 0 (2) 5m2 - m = 0   (3) 5 x2 - x - 5  = 0

4. 2x2 + kx - 2 = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ -2 आ्हे, तर k चरी शकंमत शकतरी?
5. असे वगमासमरीकर् तयार करा, करी जयाचरी मुळे खािरीिप्रमा्े आ्हेत.

(1) 10 आश् -10 (2) 1-3 5  आश् 1+3 5    (3) 0 आश् 7
6. खािरी शदिेलया वगमासमरीकर्ाचया मुळांचे सवरूप ठरवा.

(1) 3x2 - 5x + 7 = 0 (2) 3 x2 + 2 x - 2 3  = 0 (3) m2 - 2m +1 = 0
7. खािरीि वगमासमरीकर्े सोडवा.

 (1)  
1

5x + = 1
2x

 (x ¹ 0, x + 5 ¹ 0) (2) x2 - 3

10

x  - 1

10
 = 0 (3) (2x + 3)2 = 25

(4) m2 + 5m + 5 = 0 (5) 5m2 + 2m + 1 = 0   (6) x2 - 4x - 3 = 0

8. (m - 12)x2 + 2(m - 12) x + 2 = 0 या वगमासमरीकर्ाचरी मुळे वासतव व समान असतरीि तर m चरी शकंमत
काढा.

9. एका वगमासमरीकर्ाचया दोन मुळांचरी बेररीज 5 आश् तयांचया घनांचरी बेररीज 35 आ्हे, तर ते वगमासमरीकर् को्ते?

10. असे वगमासमरीकर् तयार करा करी जयाचरी मुळे  2x2 + 2(p + q) x + p2 + q2 = 0 या समरीकर्ाचया मुळांचया
बेरजेचा वगमा व वजाबाकरीचा वगमा असतरीि.

11. मुकुंदजवळ सागरपेक्षा 50 रुपये अशधक आ्हेत. तयांचयाजवळरीि रकमांचा गु्ाकार 15000 असेि, तर प्रतयेका
जवळरीि रक्कम शकतरी?

12.  दोन संखयांचया वगाांमधरीि फरक 120 आ्हे. ि्हान संखयेचा वगमा ्हा मोठ्या संखयेचया  ददुपटरीइतका आ्हे, तर तया संखया
शोधा.

13. रंजनािा वाढशदवसाशनशमतत 540 संत्री का्हरी शवद्ारयाांना समान वाटायचरी आ्हेत. जर 30 शवद्ाथगी जासत असते तर
प्रतयेकािा 3 संत्री कमरी शमळािरी असतरी, तर शवद्ारयाांचरी संखया काढा.

14. तळवेि येथरीि शेतकररी श्री शदनेश यांचया आयताकृतरी शेताचरी िांबरी ्हरी रुंदरीचया ददुपटरीपेक्षा 10 मरीटरने अशधक आ्हे.
तयांनरी तया शेतात पावसाचे पा्री पुनभमार्ासाठरी शेताचया रुंदरीचया 

1

3
 पट बाजू अस्ाऱया चौरसाकृतरी शेततळ्ाचरी

शनशममातरी केिरी. तेव्हा मूळ शेताचे क्षेत्फळ ्हे शेततळ्ाचया क्षेत्फळाचया 20 पट ्होते, तर तया शेताचरी िांबरी आश् रुंदरी
तसेच शेततळ्ाचया बाजूचरी िांबरी काढा.

15. एक टाकरी दोन नळांचया सा्हाययाने 2 तासांत पू्मा भरते. तयातरीि फक् ि्हान नळाने

टाकरी भरणयास िाग्ारा वेळ, फक् मोठ्या नळाने टाकरी भरणयास िाग्ाऱया

वेळापेक्षा 3 तास जासत असतो.  तर प्रतयेक नळाने तरी टाकरी भरणयास शकतरी वेळ िागतो? rrr

ê


